

aliquote contribuite gravano sugli stipendi, nonché, per ovvie ragioni, il numero degli iscritti. Sotto il primo profilo, il rilevante aumento dei contributi avutosi nel 2005 rispetto all'anno precedente è conseguenza, fra l'altro, dell'integrazione dell'indennità integrativa speciale nella voce stipendio, avvenuta a partire dall'1 gennaio 2005 (relativamente ai soli ruoli non dirigenziali).

Per quanto riguarda il 2004, è errata la posta delle entrate relative a "locazioni di immobili" (si tratta del canone³¹ relativo all'immobile di proprietà situato in Roma, via Todi n. 8, locato all' VIII Reparto Rifornimenti – Esercito), che – secondo quanto risulta dal prospetto – sembrerebbe aver avuto un forte decremento in tale anno rispetto al 2003 (da 78 migliaia di euro in tale ultimo anno a 26 nel 2004), per tornare poi nel 2005 allo stesso livello del 2003. Infatti, tale decremento non si è verificato e la posta è rimasta allo stesso livello del 2003 sia nel 2004 che nel 2005, trattandosi di mero errore di iscrizione del dato in bilancio, sistemato poi con rettifica contabile nel 2005³². A parte ciò, le predette entrate sono rimaste invariate dal 1999 al 2005 (78 migliaia di euro), senza alcun incremento ISTAT. Tale anomalia è ancor più evidente se si considera che il predetto ammontare è di poco superiore alle entrate, per lo stesso titolo, relative agli esercizi 1997 e 1998 (150 mln di lire, pari a 77,5 migliaia di euro). Occorre considerare che il contratto di affitto del predetto immobile è scaduto il 28 febbraio 2000 e l'immobile continua ad essere occupato *sine titulo* dal predetto ente militare. La Cassa ha fatto presente che la questione è "in via di soluzione"³³, "sulla base di una stima fatta effettuare (...) da cui risulta che il prezzo di mercato dell'immobile è di 12,40 milioni di euro, il canone di locazione 0,715 milioni di euro ed il valore dell'importo dovuto per occupazione senza titolo 3,68 milioni di euro. Tale stima inviata alla controparte per la stipula di un nuovo contratto comprendente l'indennità di occupazione è attualmente al parere di congruità dell'Agenzia del Demanio del Ministero dell'Economia". Al riguardo, questa Corte non può che ribadire³⁴ la necessità che, dato il tempo trascorso, siano assunte le iniziative del caso – eventualmente sollecitando la predetta Agenzia - per la sollecita definizione della questione.

Gli interessi su titoli hanno un andamento fortemente discontinuo. Infatti - come si vede - da un decremento del 69% nel 2004 rispetto al 2003 si passa a un

³¹ Il contratto di locazione prevede il pagamento del canone trimestrale a scadenze posticipate.

³² V. al riguardo nota dell'Ente in data 14 novembre 2006.

³³ V. nota n. 0013914/2006, in data 26 luglio 2006, dell'Ente.

³⁴ V. precedenti relazioni.

incremento del 295% nel 2005 rispetto all'anno precedente. Tali variazioni sono attribuibili alle variazioni dei tassi, nonché all'entità del capitale investito.

Parimenti, gli interessi su depositi e c/c hanno forti variazioni, tutte in diminuzione (-36% nel 2004, -37% nel 2005). L'andamento di tale voce – peraltro di modesta entità – dipende dalle variazioni delle disponibilità liquida e dal tempo di giacenza media, dipendenti – a loro volta – dal tempo intercorrente tra gli accrediti da parte dell'Amministrazione della Difesa dei contributi prelevati sugli stipendi degli iscritti ed il momento in cui l'Ente sottrae alla liquidità tali somme per provvedere, dopo gli adempimenti istituzionali e le altre spese, agli investimenti in titoli di Stato.

La voce di maggiore rilievo tra le spese correnti, costituita dalle prestazioni istituzionali, è distinta in due capitoli, uno riguardante l'indennità supplementare – che rivela, nel 2004 rispetto al 2003 un incremento del 10%, e nel 2005 un incremento del 31% rispetto al 2004 –, e l'altro relativo all'assegno speciale, che rivela andamento discontinuo -4% nel 2004, e +13% nel 2005 -. Tali oscillazione sono dovute, per quanto riguarda l'indennità supplementare, – a parte le riliquidazioni – all'entità degli esodi verificatosi quattro anni prima³⁵ (570 nel 2003, 686 nel 2004 e 815 nel 2005). Sull'incremento della posta relativa all'assegno speciale hanno indubbiamente inciso le nuove misure dell'emolumento rivalutato (v. sopra, punto 6.2.).

³⁵ Come si è detto, per effetto del termine dilatorio fissato in quattro anni (cioè a decorrere dalla data di cessione dal servizio attivo) ai fini della erogazione dell'indennità supplementare, le liquidazioni effettuate rispettivamente nel 2003, 2004 e 2005 si riferiscono alle prestazioni maturate rispettivamente nel 1999, 2000 e 2001. Parimenti, le prestazioni relative al 2002 sono state liquidate nel 2006 e quelle relative agli anni successivi verranno ugualmente liquidate alla scadenza del termine quadriennale.

CASSA UFFICIALI ESERCITO - ACCERTAMENTI - IMPEGNI
RENDICONTO FINANZIARIO - GESTIONE DI COMPETENZA

(in migliaia di euro)

	2003	2004	%	2005	%
ENTRATE					
TITOLO I - ENTRATE CONTRIBUTIVE	12.485	12.774	2%	15.516	21%
Aliquote contributive a carico degli iscritti					
TITOLO III - ALTRE ENTRATE					
<i>Redditi e proventi patrimoniali</i>					
Locazioni di immobili	78	26	-67%	78	200%
Interessi su titoli a reddito fisso	443	137	-69%	541	295%
Interessi su depositi e c/c	128	82	-36%	52	-37%
<i>Poste correttive e compensative di spese correnti</i>					
Recuperi assegno speciale	314	77	-75%	672	773%
TOTALE ENTRATE CORRENTI	13.448	13.096	-3%	16.859	29%
TITOLO IV - ENTRATE PER ALIENAZIONE DI BENI PATRIMONIALI E RISCOSSIONE DI CREDITI					
Realizzo di valori mobiliari	23.550	21.350	-9%	15.800	-26%
TITOLO VII Partite di giro					
Partite in sospeso	190	132	-31%	128	-3%
TOTALE	37.188	34.578	-7%	32.787	-5%
USCITE					
TITOLO I - SPESE CORRENTI					
<i>Spese per acquisto di beni di consumo e servizi</i>					
Spese di funzionamento	10	15	50%	15	0%
<i>Spese per prestazioni istituzionali</i>					
Indennità Supplementare	8.214	9.009	10%	11.815	31%
Assegno Speciale	4.870	4.677	-4%	5.287	13%
<i>Oneri finanziari</i>					
Interessi legali e rivalutazione monetaria	2	2	0%	3	50%
<i>Oneri tributari</i>					
Imposte, tasse e tributi vari	90	39	-57%	54	38%
Restituzione contributi a persomiles					
Spese non classificabili				216	
TOTALE SPESE CORRENTI	13.186	13.742	4%	17.390	27%
TITOLO II - SPESE IN CONTO CAPITALE					
Acquisto titoli emessi dallo Stato	20.950	12.400	-41%	20.900	69%
TITOLO IV - PARTITE DI GIRO					
Partite in sospeso	190	132	-31%	128	-3%
TOTALE	34.326	26.274	-23%	38.418	46%
Avanzo/Disavanzo	2.862	8.304	190%	5.631	-168%
Totale a pareggio	37.188	34.578	-7%	32.787	-5%

9.1.2. Conto Economico

Come si rileva dal prospetto (v. appresso) del conto economico, la posta "valore della produzione" – nella quale la maggior parte è costituita dalle entrate contributive a carico degli iscritti, così come la maggior parte dei "costi della produzione" si riferisce alle prestazioni istituzionali (indennità Supplementare e assegno Speciale) –, rimasta pressoché costante nel 2004 rispetto al 2003, presenta un notevole incremento nel 2005. Le ragioni di tale andamento – dovuto essenzialmente agli aumenti stipendiali ed al numero degli iscritti – sono state illustrate sopra, al punto 9.1.1..

Nel prospetto che segue è riportato il disavanzo corrente dell'anno 2003, seguito da disavanzi, nel 2004 e 2005.

(in migliaia di euro)

ANNO	2003	2004	2005
ENTRATE CORRENTI	13.448	13.096	16.859
SPESE CORRENTI	13.187	13.742	17.390
DIFFERENZA	261	-646	-531

Tale andamento è determinato, per il 2004, dalla diminuzione delle entrate e nello stesso tempo dall'incremento pur modesto delle spese istituzionali; per il 2005, anno in cui sono notevolmente aumentate sia le entrate che le spese, dalla prevalenza di queste ultime sulle prime.

CASSA UFFICIALI ESERCITO
CONTO ECONOMICO

(in migliaia di euro)

	2003	2004	%	2005	%
A) VALORE DELLA PRODUZIONE					
Proventi e corrispettivi per la produzione delle prestazioni	12.799	12.851	0%	16.189	26%
TOTALE VALORE DELLA PRODUZIONE	12.799	12.851	0%	16.189	26%
B) COSTI DELLA PRODUZIONE					
per materie prime ecc	10	15	50%	15	0%
per servizi	13.084	13.686	5%	17.103	25%
ammortamento e immobilizzazioni materiali	8	208	2500%	208	0%
accantonamento ai fondi per oneri	3	3	0%	3	0%
TOTALE COSTI	13.105	13.912	6%	17.329	25%
DIFFERENZA TRA VALORE E COSTI	-305	1.061	-448%	-1.140	-207%
C) PROVENTI E ONERI FINANZIARI					
Altri proventi finanziari	720	506	-30%	670	32%
oneri finanziari	2	2	0%	219	10850%
TOTALI	718	504	-30%	451	-11%
E) PROVENTI E ONERI STRAORDINARI					
Sopravvenienze attive	812	231	-72%	11.370	4814%
Sopravvenienze passive		23.850		5.072	-79%
Risultato prima delle imposte	1.224	-24.407	-2094%	5.609	-123%
Imposte esercizio	90	39	-57%	54	38%
AVANZO /DISAVANZO ECONOMICO	1.134	-2.446	-316%	5.555	-327%

9.1.3. Situazione patrimoniale

Nel prospetto (v. appresso) viene rappresentata la situazione patrimoniale che, rispetto ad un attivo di 23.999 migliaia di euro nel 2003, passa a 30.752 con un incremento del 28% nel 2004, quindi a 30.324 nel 2005 con una lieve flessione rispetto all'anno precedente (-1%). Tale andamento – essendo rimasto pressoché immutato l'attivo circolante e tendendo a compensarsi le disponibilità liquide con gli investimenti mobiliari (titoli di Stato) – è dovuto principalmente al fortissimo incremento del patrimonio immobiliare³⁶ rispetto al 2003 (da 287 migliaia di euro in tale anno si passa a 7.747 migliaia di euro nel 2004 e nel 2005), avvenuto per la rivalutazione di detti immobili che, ancora contabilizzati nel 2003 al prezzo di acquisto originario del 1967 (550.000.000 di lire pari ad euro 284.051) + gli incrementi per ristrutturazioni, sono stati portati nel 2004 e nel 2005 al predetto valore di 7.747 migliaia di euro, pari a stima effettuata dall'U.T.E. nel 1996. Anche tale stima, peraltro, risulta in corso di aggiornamento.

Le poste più significative dell'attivo sono costituite dalle seguenti.

- Disponibilità liquide: da 4.142 migliaia di euro nel 2003 si passa a 13.082 nel 2004, 6.403 nel 2005.

Nel 2005, I "residui attivi" indicati nella situazione patrimoniale (euro 1.600.163,18) non concordano con il corrispondente dato del rendiconto finanziario e della situazione amministrativa (euro 1.674.351,36). La differenza³⁷ è data dalla posta relativa a "ratei e risconti" (interessi sui titoli pari a euro 74.188,18), che nella situazione patrimoniale sono indicati, fra le attività, separatamente dai residui.

- Investimenti mobiliari: da 18.350 migliaia di euro nel 2003, si passa a 9.400 nel 2004 e 14.500 nel 2005.

Nelle precedenti relazioni si è riferito in ordine alla situazione dell'immobile di via Todi, il cui relativo contratto di locazione con l'VIII Reparto Rifornimenti/Esercito è scaduto il 28 febbraio 2000. Tale situazione non è mutata e l'immobile continua ad essere occupato *sine titulo* dal predetto Ente militare.

Fra le passività, assume particolare rilievo la voce "indennità supplementare da corrispondere" (23.850 migliaia di euro nel 2004 e 17.500 nel 2005). Tale posta – inserita per la prima volta tra le passività della situazione patrimoniale (v. sopra, *sub* 8.1.3.) – rappresenta gli oneri relativi alla indennità supplementare, relativi a prestazioni

³⁶ Fabbricati in Roma, via Todi e via Narni.

³⁷ Euro 1.600.163,18 (residui indicati nella situazione patrimoniale) + 74.188,18 (ratei e risconti) = 1.674.351,36 (residui passivi nel rendiconto e nella situazione amministrativa).

già maturate e ancora da liquidare per effetto del termine dilatorio di quattro anni. Il conseguente forte decremento del patrimonio netto nel 2004 rispetto al 2003 (-73%) è solo apparente, in quanto negli anni passati tale passività non era riportata nei documenti contabili.

CASSA UFFICIALI ESERCITO
SITUAZIONE PATRIMONIALE

(in migliaia di euro)

	2003	2004	%	2005	%
<u>ATTIVITÀ</u>					
Disponibilità liquide	4.142	13.082	216%	6.403	-51%
Residui attivi	1.219	523	-57%	1.600	206%
Investimenti mobiliari	18.350	9.400	-49%	14.500	54%
TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE	23.712	23.005	-3%	22.503	-2%
FABBRICATI via todi	287	7.747	2599%	7.747	0%
RATEI E RISCONTI (crediti esercz. Futuri)				74	0%
TOTALE ATTIVITÀ	23.999	30.752	28%	30.324	-1%
<u>PASSIVITÀ</u>					
Residui passivi	115	55	-52%	287	422%
Ratei e risconti	338	76	-78%	-	-100%
Fondi accantonamento vari	298	509	71%	721	42%
Indennità supplementare da corrispondere	-	23.850		17.500	-27%
PATRIMONIO NETTO					
RISERVE DI RIVALUTAZIONE		7.459		-	
AVANZI ECONOMICI PORTATI A NUOVO	22.114	23.248	5%	6.261	-73%
AVANZO ECONOMICO ESERCIZIO	1.134			5.555	
DISAVANZO ECONOMICO		-24.446		-	
TOTALE PATRIMONIO NETTO	23.248	6.261	-73%	11.816	89%
TOTALE PASSIVO E NETTO	23.999	30.752	28%	30.324	-1%

9.1.4. Situazione amministrativa

La situazione amministrativa (v. prospetto), per quanto riguarda i residui attivi, rivela –tenendo presente al riguardo quanto detto al paragrafo precedente - la perfetta concordanza con i residui attivi indicati nel rendiconto finanziario.

Quanto alla consistenza di cassa a fine esercizio, le cifre concordano con quelle della situazione patrimoniale.

CASSA UFFICIALI ESERCITO
SITUAZIONE AMMINISTRATIVA

(in migliaia di euro)

		2003		2004		2005	
Consistenza di cassa inizio esercizio			1.651		4.142		13.082
Riscossioni	in c/competenza	35.971		34.063		31.039	
	in c/comp. anni futuri		37.098		35.274		31.580
	in c/residui	1.127		1.211		541	
Pagamenti	in c/competenza	34.211		26.219		38.132	
	in c/residui	396	34.607	115	26.335	127	38.258
Consistenza di cassa a fine esercizio			4.142		13.082		6.403
Residui attivi	degli esercizi precedenti	2		9		2	
	dell'esercizio	1.217	1.219	514	523	1.672	1.674
Residui passivi	degli esercizi precedenti	-		-		-	
	dell'esercizio	115	115	55	55	287	287
Avanzo di amministrazione a fine esercizio			5.246		13.550		7.790

9.2. Fondo di Previdenza Sottufficiali Esercito

9.2.1. Rendiconto finanziario

Al fine di esporre il risultato finanziario della gestione nell'arco di tempo considerato è stato elaborato il prospetto di cui appresso.

Fra le entrate appaiono significative le voci che seguono.

- Entrate contributive: l'andamento di tale voce, che nel 2004 ha avuto un aumento fisiologico dell'8% rispetto all'anno di riferimento (da 12.988 migliaia di euro nel 2003 a 14.055), nel 2005 ha raggiunto il picco di 21.738 migliaia di euro, con un incremento di ben il 55%, rispetto al 2004; ciò è dipeso dal fatto che dall'1 gennaio 2005 sono stati applicati i nuovi parametri stipendiali di cui al D.P.R. n. 193 del 2003, che hanno determinato una notevole crescita nelle entrate contributive.

- Redditi e proventi patrimoniali: si tratta di interessi attivi su titoli, per i quali si è verificato un incremento.

- Realizzo di valori mobiliari: tale voce si riferisce a titoli in scadenza nel corso dell'anno: essi hanno avuto un notevole incremento (47%) nel 2004 rispetto all'anno di riferimento, ed un decremento nel 2005 (-38%).

- Riscossioni di crediti: le cifre esposte in bilancio si riferiscono alle attività creditizie verso gli iscritti al Fondo; da 255 migliaia di euro nel 2003, si passa a 136 nel 2004 ed 85 nel 2005; continua quindi l'andamento in forte diminuzione segnalato nelle precedenti relazioni con riguardo ai passati esercizi³⁸.

Per le uscite:

- Prestazioni istituzionali: è la voce più rilevante; riguarda le prestazioni istituzionali nelle quali sono compresi i premi di previdenza, le relative riliquidazioni e il rimborso contributi a favore dei sottufficiali aventi diritto; tale spesa, in correlazione con il numero degli esodi³⁹, ha un andamento crescente dal 2003 al 2004 (si passa da 5.844 migliaia di euro a 7.228), quindi decrescente dal 2004 al 2005 (6.191 migliaia di euro in tale ultimo anno).; si conferma, quindi, l'andamento discontinuo già rilevato con riguardo agli anni precedenti⁴⁰.

³⁸ Infatti, tale posta, che nel 1997 ammontava a poco più di 7,6 mld di lire (pari a 3.925 migliaia di euro), - a parte un aumento del 19% nel 2001 rispetto al 2000 - scende continuamente, arrivando agli 85 migliaia di euro nel 2005.

³⁹ In base al combinato disposto dell'art. 5, comma 1, della legge n. 356 del 2000 con l'art. 1 del R.D. n. 930 del 1933 il premio di previdenza previsto è corrisposto anche al personale dimissionario con più di sei anni di servizio.

⁴⁰ V. precedenti relazioni.

- Acquisto titoli emessi dallo Stato: riguarda il reimpiego di somme relative a titoli scaduti e l'acquisto di nuovi; l'importo complessivo, dopo un andamento crescente nel 2004 rispetto al 2003 (da 75.22 migliaia di euro a 106.700), decresce nel 2005 raggiungendo 80.800 migliaia di euro.

- Concessione di prestiti: concerne l'attività creditizia dell'Ente a favore degli iscritti; l'andamento - a parte il lieve incremento del 2005 rispetto all'anno precedente - è in rilevante diminuzione; si passa, infatti, da 92 migliaia di euro nel 2003 a 2 nel 2004, a 8 nel 2005⁴¹; tale andamento consegue alla politica dell'Ente di concedere prestiti agli iscritti in casi eccezionali.

⁴¹ A proposito di tale voce continua l'andamento in diminuzione registrato negli esercizi precedenti.

FONDO SOTTUFFICIALI ESERCITO
ACCERTAMENTI - IMPEGNI
RENDICONTO FINANZIARIO - GESTIONE DI COMPETENZA

(in migliaia di euro)

	2003	2004	%	2005	%
<u>ENTRATE</u>					
TITOLO I - ENTRATE CONTRIBUTIVE	12.988	14.055	8%	21.738	55%
Aliquote contributive a carico degli iscritti					
TITOLO III - ALTRE ENTRATE					
<i>Redditi e proventi patrimoniali</i>					
Redditi e proventi patrimoniali	939	1.155	23%	1.705	48%
Entrate non classificabili in altre voci	504	68	-87%	132	94%
TOTALE ENTRATE CORRENTI	14.431	15.278	6%	23.575	54%
TITOLO IV - ENTRATE PER ALIENAZIONE DI BENI PATRIMONIALI E RISCOSSIONE DI CREDITI					
Realizzo di valori mobiliari	69.128	101.900	47%	63.000	-38%
Riscossione di crediti e prestiti a breve termine	255	136	-47%	85	-38%
TOTALE	83.814	117.314	39,97%	86.660	-26%
<u>USCITE</u>					
TITOLO I - SPESE CORRENTI					
<i>Spese per prestazioni istituzionali</i>	5.844	7.228	24%	6.191	-14%
<i>Oneri finanziari</i>					
Interessi legali e rivalutazione monetaria	8	1	-88%	-	-100%
<i>Oneri tributari</i>					
Imposte, tasse e tributi vari	133	161	21%	132	-18%
Uscite non classificabili in altre voci	505	70	-86%	843	1104%
TOTALE SPESE CORRENTI	6.490	7.460	15%	7.166	-4%
TITOLO II - SPESE IN CONTO CAPITALE					
Acquisto titoli emessi dallo Stato	75.200	106.700	42%	80.800	-24%
Concessione di crediti e prestiti a breve termine	92	2	-98%	8	300%
TOTALE	81.782	114.162	40%	87.974	-23%
Avanzo/Disavanzo	2.032	3.152		-1.314	-142%
Totale a pareggio	83.814	117.314	40%	86.660	-26%

9.2.2. Conto Economico

Il conto economico, come risulta dal prospetto che segue, presenta un lieve decremento dell'avanzo nel 2004 rispetto al 2003, pari a -6% (da 8.013 migliaia di euro a 7.539) e un forte incremento nel 2005 in cui l'avanzo è di 16.439 migliaia di euro, pari al 118%, dovuto quest'ultimo al forte incremento del "valore della produzione" (entrate contributive), in conseguenza della applicazione dei nuovi parametri stipendiali; al riguardo, si rinvia a quanto detto sopra al paragrafo 9.2.1..

9.2.3. Situazione patrimoniale

Risulta dal prospetto di cui appresso.

Nella composizione del patrimonio gli investimenti mobiliari (titoli di Stato) rappresentano sostanzialmente la parte attiva, costituendone la voce di gran lunga più significativa: tale voce presenta, nel biennio, un andamento in aumento (da 49.600 migliaia di euro nel 2004 si passa a 67.400 nel 2005), in linea con quello degli esercizi precedenti⁴².

Va segnalata, altresì, la posta relativa alle disponibilità liquide che, dopo un lieve incremento nel 2004 rispetto al 2003, ritorna nel 2005 praticamente allo stesso livello del 2003 (8.867 nel 2003, 11.166 nel 2004, 8.490 nel 2005).

I residui attivi hanno avuto un andamento discontinuo passando da 1.403 migliaia di euro nel 2003, a 979 nel 2004, a 2.124 nel 2005, in relazione ai tempi di accreditamento dei contributi degli iscritti da parte dei competenti organi dell'Amministrazione della Difesa.

Nel 2004 vi è concordanza sull'ammontare dei residui attivi (euro 979.482,92) tra la situazione patrimoniale, il rendiconto finanziario e la situazione amministrativa. Nel predetto importo non è computata la somma di euro 283.157,13, che sotto la voce "immobilizzazioni finanziarie" indica, nella situazione patrimoniale, crediti per prestiti in favore di iscritti, i quali non risultano fra i residui del rendiconto finanziario e della situazione amministrativa.

Nel 2005, I residui attivi indicati nella situazione patrimoniale (euro 2.124.487,84) non concordano con il corrispondente dato del rendiconto finanziario e della situazione amministrativa (euro 2.563.851,80). La differenza⁴³ è data dalla posta relativa a "ratei e risconti" (interessi sui titoli pari a euro 439.363,96), che nella situazione patrimoniale sono indicati separatamente dai residui, fra le attività. Nella predetta somma di euro 2.563.851,80 non è compreso l'importo di euro 206.218,30 relativo alle immobilizzazioni finanziarie (v. sopra), che sono riportate separatamente nella situazione patrimoniale.

Relativamente alle passività, la voce più rilevante è rappresentata dai residui passivi che riguardano prevalentemente liquidazioni maturate in favore degli iscritti, non effettuate.

Il patrimonio netto è in continuo aumento e passa da 52.831 migliaia di euro nel 2003, a 60.370 nel 2004, a 76.804 nel 2005⁴⁴.

⁴² Da 28.125 migliaia di euro nel 1999 si passa a 28.741 nel 2000, a 34.027 nel 2001, a 38.728 nel 2002, a 44.800 nel 2003.

⁴³ Euro 2.124.487,84 (residui indicati nella situazione patrimoniale) + 439.363,96 (ratei e risconti) = 2.563.851,80 (residui passivi nel rendiconto e nella situazione amministrativa).

⁴⁴ Continua il trend degli anni precedenti, segnalato nelle precedenti relazioni.

SITUAZIONE PATRIMONIALE*(in migliaia di euro)*

	2003	2004	%	2005	%
<u>ATTIVITÀ</u>					
Immobilizzazioni finanziarie(crediti verso Stato)	416	283	-32%	206	-27%
ATTIVO CIRCOLANTE					
Disponibilit� liquide	8.867	11.166	26%	8.490	-24%
Residui attivi	1.403	979	-30%	2.125	117%
Titoli di stato	44.800	49.600	11%	67.400	36%
TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE	55.070	61.745	12%	78.015	26%
RATEI E RISCONTI ATTIVI	-	-		439	
TOTALE ATTIVITA'	55.486	62.028	12%	78.660	27%
<u>PASSIVITÀ</u>					
Residui passivi	2.110	1.085	-49%	1.508	39%
Ratei e risconto	282	310	10%	84	-73%
Fondi accantonamento vari	263	263	0%	263	0%
TOTALE PASSIVITÀ	2.655	1.658	-38%	1.855	12%
AVANZI ECONOMICI PORTATI A NUOVO	44.819	52.831	18%	60.370	14%
Avanzo economico esercizio	8.012	7.539	-6%	16.434	118%
PATRIMONIO NETTO	52.831	60.370	14%	76.804	27%
TOTALE PASSIVO E NETTO	55.486	62.028	12%	78.660	27%

9.2.4. Situazione amministrativa

Nel prospetto che segue viene esposta la situazione amministrativa. Essa presenta nel biennio considerato avanzi di amministrazione di 11.060 migliaia di euro nel 2004, 9.546 nel 2005.

Per quanto riguarda la concordanza dei dati relativi ai residui attivi e passivi con quelli corrispondenti del rendiconto finanziario e della situazione patrimoniale, si rinvia a quanto detto nel paragrafo che precede.

La consistenza di cassa concorda con quella della situazione patrimoniale.

FONDO PREVIDENZA SOTTUFFICIALI ESERCITO
SITUAZIONE AMMINISTRATIVA

(in migliaia di euro)

		2003		2004		2005	
Consistenza di cassa inizio esercizio			6.727		8.868		11.166
Riscossioni	in c/competenza	82.426		116.348		84.109	
	in c/comp. anni futuri		83.719		117.737		85.075
	in c/residui	1.293		1.389		966	
Pagamenti	in c/competenza	79.671		113.124		86.481	
	in c/residui		81.577		115.438		87.751
		1.906		2.314		1.270	
Consistenza di cassa a fine esercizio			8.868		11.166		8.490
Residui attivi	degli esercizi precedenti	13		13		13	
	dell'esercizio		1.401		979		2.564
		1.388		966		2.551	
Residui passivi	degli esercizi precedenti	-		47		15	
	dell'esercizio		2.110		1.085		1.508
		2.110		1.038		1.493	
Avanzo di amministrazione a fine esercizio			8.159		11.060		9.546

9.3. Gestione appuntati e militari di truppa dell'Arma dei Carabinieri (es. 2004 e 2005)

9.3.1. Rendiconto finanziario

Appare utile ricordare che con legge 557/88 è stata istituita a decorrere dal 1° febbraio 1989, nell'ambito del Fondo di Previdenza Sottufficiali Esercito, una gestione separata per gli appuntati e i militari di truppa dell'Arma dei Carabinieri.

Il prospetto (v. appresso) espone la gestione finanziaria riferita al biennio in esame.

Entrate

- La voce più significativa delle entrate correnti è rappresentata dalle aliquote contributive a carico degli iscritti⁴⁵: la posta, che presenta un incremento modesto (7%) nel 2004 rispetto al 2003, ha avuto un forte incremento (69%) nel 2005, dovuto al fatto che dall'1 gennaio 2005 sono stati applicati i nuovi parametri stipendiali di cui al D.P.R. n. 193 del 2003, che hanno determinato una notevole crescita nelle entrate contributive.

- Redditi e proventi patrimoniali: si tratta in prevalenza di interessi su titoli a reddito fisso (BOT), in misura minore di interessi attivi su depositi e conti correnti nonché di interessi su prestiti; la posta – che nel 2004 è rimasta pressoché ferma al livello del 2003 – ha avuto un incremento nel 2005 (11%), in relazione all'aumento degli investimenti.

- Entrate per alienazioni di beni patrimoniali e riscossioni di crediti: tali entrate sono rappresentate da due categorie: a) realizzo di titoli emessi dallo Stato; si tratta di proventi dovuti alla scadenza in corso d'esercizio di titoli di Stato (BOT), che vengono poi reimpiegati nell'esercizio medesimo; tale voce è in aumento nel 2004 rispetto al 2003, quindi, in diminuzione nel 2005 (da 199.775 migliaia di euro nel 2003, a 215 nel 2004, a 156.900 nel 2005);

b) riscossione di crediti per prestiti a breve termine; tale posta ferma nel 2004 allo stesso livello del 2003 (164 migliaia di euro), nel 2005 decresce notevolmente (49 migliaia di euro); continua, quindi, l'andamento in diminuzione degli anni precedenti⁴⁶.

⁴⁵ Pari al 2% dell'80% dello stipendio e 13° mensilità.

⁴⁶ Da 1.806 migliaia di euro nel 1999 passa a 669 nel 2000, a 483 nel 2001, a 242 nel 2002, a 164 nel 2003.